

励精图治四十载 昂首阔步新征程

——写在太子河区建区40周年之际

本报记者 严佩鑫

核心提示 40年沧桑巨变,40年春华秋实。经历了改革开放的洗礼,享受了改革开放的红利,太子河区从建区伊始“重农、兴农”的城市农副产品生产基地,到“以农业为基础、工农并举”的城郊区,又到“工业立区、大力发展第三产业”,争创全省同类县区先进水平,再到“工业强区、服务业富区、城乡协同发展”,建设智慧、文明、美丽、幸福新型城区。

40年风霜雨雪,40年初心不改。太子河人披荆斩棘、励精图治、昂首阔步,不断收获发展硕果:经济总量和财政收入已是1979年的108倍和170多倍;引进外资(合资)企业30家,年出口创汇8000万美元;环境改善日新月异,沥青路通达51个行政村的每条巷道;人民生活水平节节攀升,新农合医疗保障体系基本实现全覆盖,城乡低保实现应保尽保……经济效益、社会效益、生态效益日益提升。



远眺太子河区。

孙旭摄



太子河区建区40周年文艺演出现场。

李妍摄



沙岭镇水稻收割机作业现场。史勇摄

太子河速递 SUDI

多措并举改善环境质量

本报讯 记者严佩鑫报道 城区内燃煤锅炉全部取缔;东宁卫乡科药社区存在了几十年的6吨燃煤锅炉正式退役,改造成换热站,并入了城市供暖管网……11月6日,记者获悉,中央环保督察反馈意见中由太子河区牵头办理的4项任务已全部完成整改,配合相关部门的16项任务完成序时整改,27件群众信访举报案件全部办结。

辽阳市第七环保督察组入驻太子河区以来,太子河区委、区政府针对中央环保督察组交办信访案件和督察反馈意见,坚持问题导向,注重整改实效,开展自检自查、建立长效机制,确保了整改措施落实到位,整改成果进一步巩固。

去年以来,太子河区以中央环保督察为契机,以水、气、土壤、生态环境治理为重点,持续改善环境质量,切实解决了一批环境难点和热点问题,让全区群众拥有更多获得感。

太子河区不断加强大气环境治理,3年累计拆除燃煤锅炉67台;在望水台街道、东宁卫乡、祁家镇安装节能环保炉具3000台;全面推行“气化太子河”行动,完成煤改气1万余户;列出专项资金50万元,出台奖惩办法,进一步加强秸秆焚烧管控和综合利用工作;辽阳农丰机械制造有限公司年处理2.5万吨秸秆项目已经投产,可有效将秸秆转化为生物质燃料。

与此同时,太子河区全面落实“河长制”,开展太子河流域7项专项整治工作,对望水台段河道垃圾实施了清理;积极推进东干河、南地河、柳濠河全面治理;完成了禁养区养殖场关闭搬迁工作,开展了畜禽养殖场废弃物资源化利用工作。

整区推进“气代煤”改造

本报讯 记者严佩鑫报道 “以前,一个冬天取暖就得花费3000元;现在,使用燃气能省30%的费用,清洁又环保……”11月7日,太子河区王家镇东台村村民张铁昌难掩喜悦地说。作为辽阳市第一个实施“气代煤”改造工程的试点村,东台村村民是很幸运的。

今年年初,为提高农村基础设施建设水平,提升农村居民的生活品质,太子河区按照“气化辽阳、先行先行、太子河区当尖兵打头阵”的要求,实施整区推进“气代煤”改造工程,计划到2018年底实现燃气管网“村村通”,燃气管线铺设到全区51个行政村,全区70%农户完成接入入户;到2019年底,实现农户“气代煤”工程全覆盖,25605户百姓将使用上清洁能源。

景乐屯村是太子河区今年第一个“气代煤”工程开村,村党支部书记刘德武介绍说,村民代表大会全体通过“气代煤”改造工程,村里给每户补贴500元,现在开栓户达到20%,中燃员工每天走街串巷到各户忙开栓,使用上燃气的农户都说,家家户户“三堆”少了,烟囱不冒烟了,空气质量提高了。

截至目前,太子河区111个村25605户的设计方案已完成,44个村24184户签订了用户安装合同;34个村正在紧张施工,景乐屯、下王家、方家、大囤屯、养鱼池、东干河、水泉、朝光8个村基本完成整村户内安装,总计完成户内安装11795户,铺设管网279413.38延米;除个别偏远农村外,主管网铺设基本实现了“村村通”,今年年底前,安装户数可实现覆盖全区70%农户的目标。

为百姓献上民乐盛宴

本报讯 记者严佩鑫报道 11月1日,为纪念改革开放40周年,太子河区建区40周年,太子河区在望水台街道振兴社区文化广场举办首届“丝竹清韵太子河”民乐演奏会,旨在展现40年来太子河区文化发展的光辉历程,弘扬太子河区浓厚的民间文化底蕴。

当天,开场曲《喜洋洋》《步步高》拉开了演出序幕,来自各乡镇街道的6支民乐队参加了此次演出,演出以器乐与舞蹈相交融的方式,给全场观众带来一场高品质的民族音乐盛宴,让观众们感受到中国民族器乐悦耳动听的音色与强大的表现力。

数说 SHUSHUO

180幅 为纪念改革开放40周年暨太子河区建区40周年,深入推进智慧、文明、美丽、幸福新型城区建设,太子河区在辽阳博物馆举办以“衍水弄潮”为主题的书画展,180幅书画精品全面展现了太子河区改革开放40年来的艺术历程和美丽画卷。

122名 为推动“创业创新巾帼行动”在基层广泛开展,太子河区妇联在东宁卫乡举办“乡村振兴巾帼行动暨妇女创业”培训班,传授月嫂职业道德、职业礼仪、产妇护理等专业知识,教学理论与实践相结合,受到广大妇女的认可和喜爱。当天,共有122名妇女参加了此次培训。

16条 全国开展扫黑除恶专项斗争以来,太子河区纪委监委组建专项检查组,对相关职能部门和全区6个乡镇(街道)的涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索进行“大起底、大调研、大清查”。截至目前,共梳理出反映党员干部涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索16条。

向新型工业化发展引领区目标迈进

位于太子河区的辽阳经济开发区创建于1992年,是辽阳市第一个省级经济开发区。26年来,开发区攻坚克难,勇于担当,各项工作取得长足进步,园区承载力、创新能力不断提升,对外影响力进一步扩大,综合竞争力显著增强,焕发出服务发展、共创未来的独特魅力。

辽阳经济开发区作为辽宁省第二批新型工业化产业基地,主动承接沈阳经济区传统装备制造业转型升级,产业基础雄厚,综合优势

明显,现有工业企业160多家,规模以上工业企业达到41家,成为沈阳经济区重要工业经济节点。多年来,辽阳经济开发区把重点项目建设作为最核心的工作,落实包保责任,强化项目服务。近5年来,开发区共安排投资2000万元以上重点项目80余项,总投资110多亿元。志相铝业、兴启电工、金星内饰、德国施耐德等一批投资规模大、科技含量高的重大项目建成投产,生产经营形势良好。以

装备制造和汽车零部件为主导产业的工业经济,在全省乃至全国享有盛名,吸引了各地客商考察学习、投资建设”。辽阳经济开发区把打造园区环境放在重要位置,坚持以政府投资为主,BT、BOT等多种投资方式为辅,累计投入资金21亿元用于基础设施建设,实现了“八通一平”。坚持实施体制机制创新,通过“管委会+公司”模式,大幅提升发展活力和行政效能。兴启电工、华腾大

糖、施耐德等一系列重点项目生产运营形势良好,引领着全区工业向高端化、智能化方向发展。坚持高效服务吸引客商,服务企业。在全市率先成立了项目推进局,实行并联审批制、领导包扶制、包扶秘书制;建立项目审批绿色通道,积极推进行政审批“一站式”办理,便利化服务;率先成立了科学技术局,大力推进科技创新工作。目前,开发区省级企业技术中心发展到17家,先后有36项科技成果成功转化。

游客,他们在栈道上、稻田里留影,拍照后去品鉴富硒香米。据农场场长杨景仕介绍,农场已接待辽阳、鞍山、沈阳等地游客万余人。

在辽阳卫乡现代农业示范区内,辽阳三禾农业发展有限公司建设了133.3公顷创意农业旅游观光园特色项目,有耕作体验、DIY手工作坊、特色餐饮、主题婚庆、垂钓、户外游乐等,吸引了众多辽阳及周边百姓前来休闲放松,享受田园生活。

太子河区全面落实残疾人“两项补贴”政策,每年为3100多名困难残疾人和重度残疾人发放补贴资金164万元。全面落实经济困难的高龄失能老年人养老服务补贴制度,为近400名经济困难的失能老年人和高龄老年人发放养老服务补贴,年发放资金35万元。

创新农业绘制锦绣画卷

沉甸甸的稻穗随风晃动,成熟的果子挂满枝头,开心的笑容洋溢在农民脸上……金秋十月,太子河区乡村处处洋溢着生机和希望,丰饶美丽。

发展功能农业,建设稻米小镇。2018年,太子河区政府工作报告中提出“加强沙岭镇现代农业示范区建设,新增富硒等优质水稻种植面积667公顷”的目标。太子河区对沙岭镇洪茂种植家庭农场的水稻进行了富硒富锌

试验,生产出来的富硒香米经农业农村部谷物及制品质量监督检验中心检测,每千克稻米含硒量达到180至210微克,比国家标准每千克含硒量22.3微克提高8至9.4倍。不久前,辽宁省功能农业专业委员会授牌“沙岭镇功能稻米小镇”。

推行“互联网+定制农业”,实现精准对接。新年刚过,王家镇尤屯村推出了“互联网+定制农业”,让市民与家庭农场精准

对接。现已定制饲养生猪16头、原生态水稻1.23公顷,正在扩大定制人群。农场在水稻定制田和笨猪定制圈安装无线网络摄像头,定制者下载手机终端,在任何地方通过手机能看到定制水稻田里的各种农事活动、水稻长势和生猪喂养过程、长势情况,实现了生产者和消费者的精准对接。

农业项目与休闲旅游融合打造全产业链。金秋时节,洪茂种植家庭农场里的稻田画吸引了众多

资金近150万元。建立良性的慈善帮扶体系,每年募捐款物合计约120万元,慈善事业得到健康发展。

太子河区还改变传统的以乡镇敬老院为主体的农村“五保”供养体制,集中兴建区域性的高标准农村敬老院,全面提升农村特困供养的水平。占地1公顷的太子河区敬老院是政府重要民生工程,建筑总面积6500平方米,可容纳养员150人

住,院内设有多功能活动室、餐厅、浴池、值班室、医护室等配套设施。

太子河区全面落实残疾人“两项补贴”政策,每年为3100多名困难残疾人和重度残疾人发放补贴资金164万元。全面落实经济困难的高龄失能老年人养老服务补贴制度,为近400名经济困难的失能老年人和高龄老年人发放养老服务补贴,年发放资金35万元。

“第一书记”卢丁育借助党员义务奉献日发扬党员风格。6月22日下午,在她的倡导下,高洛子村与附近市十六中学联合开展“在职党员进村、社区”义务服务日活动,党员志愿者清理村口垃圾池,并在显眼位置设置了“环境关联你我他,齐抓共管靠大家”提示牌,提醒村民把垃圾扔进垃圾池,爱护自己的家园,创建文明整洁的新农村。

卢丁育跟着“当代雷锋”郭明义一起学雷锋已走过5个年头,在她的努力下,高洛子村的郭明义爱心团队顺利组建起来了。7月17日,郭明义在村委会为这支爱心团队授旗,并为村里党员上了一堂党

走基层·人物篇 ZOUJICENG

“村里人就是我的家人”

本报记者 严佩鑫

“真没想到,第一次尝试稻田养殖小龙虾就获得成功,今秋的粮食更是不愁卖啦!”11月7日,辽阳市太子河区沙岭镇高洛子村种粮大户房德堂激动地说,“这可多亏了城里的卢书记帮我引进这个新项目,率先尝试稻田混养小龙虾,采用一水两用,一田双收的立体种植模式,达到了‘一加一大于二’的效果。”而村民们看到房德堂养殖小龙虾成功了,也都跟着高兴,纷纷表示明年也要跟着卢书记发展这个养殖项目。

村民口中称赞的卢书记是辽阳市师范附属小学工会主席卢丁育。今年5月,她被派驻到太子河

区沙岭镇高洛子村任“第一书记”,从三尺讲台走进田间地头,在农村的广阔天地留下挥洒青春的印记。

从来到高洛子村的那天起,卢丁育就下定决心,一定要转换角色,把自己变成“村里人”。她沉下身子,深入村民家中,到田间地头,了解村情民意,听取百姓诉求,列出问题清单,一件事接着一件事解决。

驻村半年的时间里,面对生病的村民,卢丁育帮着联系医院专家,为村民节省医疗费用;面对年轻的大学生,她带着介绍实习单位;面对生活困难的老同志,她自己掏钱送去温暖;面对村里的工

作,她全心全意,在发展农业项目上,多次和村“两委”班子研究,多次请来农业专家到高洛子村实地考察,并成功引进稻田养殖小龙虾项目。

到村工作第一天,卢丁育见到一位73岁的老人赵素英,她是低保户,家里老伴身患癌症,一个女儿双目失明,一个儿子已病故,平时靠低保救助和捡垃圾废品卖点儿零花钱。卢丁育耐心地倾听老人家的诉说后,协调镇民政部门给老人申请补助,帮助她改善生活。

“村里事就是我的事,村里人就是我的家人。”知易行难,驻村

课,郭明义爱心团队的队员还向村里6户困难家庭捐赠了爱心物资。

卢丁育说:“希望通过成立郭明义爱心团队高洛子分队,能吸纳村里更多的志愿者,让村民从爱家乡做起,学会邻里和睦相处,学会爱心奉献,让高洛子村成为文明和谐、美丽幸福的新农村。”